        Символика России ( классный час ) 7 «А» 2013-2014 уч.год
Оборудование: карта России, герб, флаг, гимн, диск « Государственная символика России (современная Российская символика)», фонограмма «С чего начинается Родина».





















Цели:

- познакомить учащихся с флагом, гербом, гимном – символами Российского государства, с их историей

- развивать познавательный интерес, расширять кругозор вобласти государственной символики;

- воспитывать любовь к Родине.

Оборудование:

- физическая карта России;

- кроссворд и ребусы;

- грамзапись « С чего начинается Родина» (В.Баснер, М.Матусовский);

- компьютерный диск «Россия на рубеже третьего тысячелетия».

Ход мероприятия

Учитель. Сегодня на классном часу вы познакомитесь с символами нашего государства – Российской Федерации. Ксимволам государства относятся гимн, герб, флаг, а так же столица государства. Мы познакомимся с историей российской символики. Но вначале назовите слова, которые являются для вас самыми дорогими и родными на свете.

Ученики. Мама, друг, школа…

Учитель: Да, правильно! Но есть еще одно дорогое слово, о нем вы узнаете, если правильно разгадаете кроссворд.
Вопросы:

1.Течет, течет - не вытечет,

 Бежит, бежит – не выбежит. (Река) 

2.Про какое дерево говорят: « Мерзнет. Дрожит на ветру».(Осина)

3.Живет в лесу работник-

Лесной носатый плотник.(Дятел)

4.Вежливое слово.(Спасибо)
5.Место, где лежат карандаши. Ручки. Ластик.(Пенал)

6.Белые сапожки, зеленые сережки.(Береза)

Учитель. Правильно! Молодцы!(Пишет слово Родина на доске). Родина- это дом, в котором мы живем. И русская березка, и крик кукушонка. И полянка в лесу. Это место, где мы родились и выросли. А сейчас послушаем песню «С чего начинается Родина». 

- звучит грамзапись
- ученик читает стихотворение З.Александровой «Родина».
Если скажут слово «Родина»,

Сразу в памяти встает

Старый дом, в саду смородина,

Толстый тополь у ворот.

У реки березка- скромница.

И ромашковый бугор…

А другим, наверно, вспомнится

Свой родной московский двор.

В лужах первые кораблики,

Над скакалкой топот ног.

И большой соседней фабрики
Громкий радостный гудок.

Или степь, от маков красная,

Золотая целина…

Родина бывает разная.

Но у всех она одна!

Учитель. А наша Родина- Россия.(Показывает Россию на географической карте). Страна, в которой мы родились, живем и учимся. А расшифровав ребус, вы узнаете,без чего понятие «Родина» будет неполным.
Ответ: Москва- столица.

Учитель. Москва- столица России. Столица- главный город государства. А что является символом столицы нашего государства?
Ответ. Кремль.

Учитель. А над кремлем развивается государственный флаг. Флаг- это символ государства. Сейчас мы послушаем сообщения инициативных групп 

Выступление исторической группы. ( 1)
1-й ученик. Слово «флаг» греческого происхождения (от слова «флего», что означало «сжигать, озарять, гореть»). Наиболее древнее название флага - «стяг», оно сохраняется и в наше время. Стяг у русских дружин был с языческих времен.

2-й ученик. Днем рождения бело- сине-красного флага можно считать 20 января 1705 года. Когда вышел специальный указ царя Петра первого. Порядок полос Петр Первый никогда не менял, верхняя всегда оставалась белой, нижняя - красной.
3-й ученик. По русским обиходным понятиям 17-19 веков, красный цвет символизировал отвагу, защиту веры, героизм, великодушие, самопожертвование, смертный бой; синий- небо, целомудрие, верность, духовность; белый- мир, чистоту, благородство, совершенство, невинность.
4-й ученик. Но в послепетровское время в государственной символике появились черно-желтые цвета. Эти нововведения стимулировались немецким окружением царствующих особ.

5-й ученик. Только в 1896 году Особое совещание окончательно ответило на вопрос, какой флаг следует признать народным. Им опять стал бело-сине-красный.

6-й ученик. 21 августа 1991года Чрезвычайная сессия Верховного совета РСФСР постановила: « Считать исторический флаг России - полотнище из равновеликих горизонтальных белой, лиловой и алой полос - официальным национальным флагом Российской Федерации. (слайд 19)
 Выступление знаменной группы.

 1-й ученик. Государственные флаги поднимаются над правительственными зданиями и венчают дипломатические представительства, автомобили послов. В торжественные и праздничные дни флаги украшают дома и улицы. Государственному флагу отдают воинские почести и чтят его как святыню.
2-й ученик. Флаг постоянно находится на зданиях, где проводятся заседания палат Федерального Собрания, на зданиях-резиденциях Президента РФ, правительства РФ и других федеральных органов исполнительной власти.

3-й ученик. Знаменем Вооруженных сил России снова стало Красное знамя. Красными были знамена русских воинов в древности, красными были и русские щиты. С красным знаменем Советская армия прошла до Берлина. Знамя победы, водруженное над Рейхстагом, было красного цвета. (слайд 18)
Учитель. А теперь поговорим о гербе. Герб сочетает в себе знаково-символическое и эстетическое начало. На протяжении всей истории происходила смена гербов. В недавнем прошлом наша страна называлась СССР и имела такой герб (слайд 14). В состав СССР входили ряд республик, которые тоже имели свои гербы (слайды 9, 10, 11, 12, 13). В данный момент Российский герб выглядит вот так. Что изображено на нем? (слайд 15)
Выступления учеников.
1-й ученик. На фоне красного щита изображен золотой двуглавый орел. Крылья орла похожи на солнечные  лучи, а сама большая птица –на солнце. Орел увенчан двумя малыми коронами и одной большой. Их соединяет лента. В правой лапе орел держит скипетр, в левой- державу.

2-й ученик. На груди орла еще один щит с гербом Москвы, где серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне поражает серебряным копьем черного, опрокинутого навзничь конем дракона.

Учитель. Толкований изображений символов много. Символика герба неоднократно менялась. Остановимся на современном толковании изображаемых символов на Гербе РФ.

Выступление исторической группы.(2)

 1-й ученик. Короны как бы взлетели над головами птиц. Короны символ союза трех ветвей власти: законодательной, исполнительной, судебной. При царе они были символом Святой троицы: Бога Отца, Бога Сына и Святого Духа. Можно сказать, что и сейчас Россия находится как бы под защитой Святой Троицы.

2-й ученик. Скипетр и держава подразумевают сильную власть и защиту государства, его единство. Скипетр- это жезл, украшенный затейливой резьбой, золотом и драгоценными камнями.

3-й ученик. Держава представляет собой золотой шар с крестом наверху. В давние времена корона, скипетр и держава служили знаком царской власти. Сегодня они напоминают нам об историческом прошлом нашей Родины и символизируют единство Российской Федерации и независимость ее от других государств.

4-й ученик. Всадник в центре герба-святой Георгий Победоносец, поражающий копьем змея. Это не только герб Москвы. Но и древний символ победы добра над злом. Готовности всего народа отстаивать и защищать свою свободу и независимость от врагов.

Учитель. Герб России символизирует красоту и справедливость, победу добра над злом. Получается, что герб России-это одновременно и воинская присяга и молитва.

Есть третья, неотъемлемая часть Российской символики-это гимн.
- Что такое гимн?

Ученик. Гимн-это слово греческое, означающее торжественную песнь, исполняемую в особых, наиболее важных случаях.  Гимн-это песня, посвященная своей Родине, это символ государства, его должен знать и почитать каждый гражданин России, его исполнение сопровождается знаками наивысшего уважения- все встают, а военные отдают честь или салютуют оружием. (слайд 20)
Учитель. Гимн, в современном его варианте, утвержден Государственной думой в 2000г. Слова гимна принадлежат С.Михалкову, а музыка А.Александрову. Торжественные звуки гимна сплачивают нацию, вселяют в нее чувство гордости за свою Родину, вдохновляют народ на новые свершения.

( Звучит гимн, учащиеся встают и подпевают)

Гимн России.

Россия- священная наша держава,

Россия-любимая наша страна.

Могучая воля. Великая слава-

Твое достоянье на все времена!

Припев:

Славься, Отечество наше свободное,

Братских народов союз вековой.

Предками данная мудрость народная!

Славься, страна! Мы гордимся тобой!

От южных морей до полярного края

Раскинулись наши леса и поля.

Одна ты на свете! Одна ты такая-

Хранимая богом родная земля!

Припев:

Славься, Отечество наше свободное,

Братских народов союз вековой.

Предками данная мудрость народная!

Славься, страна! Мы гордимся тобой!

Широкий простор для мечты и для жизни

Грядущее нам открывают года.

Нам силу дает наша верность Отчизне.

Так было, так есть и так будет всегда!

Припев:

Славься, Отечество наше свободное,

Братских народов союз вековой.

Предками данная мудрость народная!

Славься, страна! Мы гордимся тобой!

Учитель. В заключении мне хотелось бы отметить, что символы России воплотили в себя всю историю и традиции нашего отечества. Мы гордимся прошлым и настоящим своей страны. Эти государственные символы достались нам от предков. Какими они станут в будущем, зависит от нас.
АНАЛИЗ КЛАССНОГО ЧАСА (МЕРОПРИЯТИЯ) 24.11.2013
Ответственные: классный руководитель, творческая группа учащихся.
	1
	Тема классного часа (мероприятия)
	Символика России

	2
	Форма классного часа (мероприятия)
	Выступления-представления о символах России

	3
	Цели  воспитания:
	- Развивать патриотизм и любовь к Родине;  

- Совершенствования навыков ораторского мастерства.

	4
	Цели воспитания и развития с учетом особенностей учащихся
	Дальнейшее сплочение классного коллектива. Воспитание духа товарищества и умения сотрудничать. 

	5
	Структура классного часа (мероприятия)
	Представление по группам:

1. Герб

2. Знамя

3. Гимн

4. Столица

5. Президент

6. Неофициальные символы: матрешка, балалайка, тройка, медведь)

	5
	Индивидуально-психологические факторы организации  деятельности учащихся  в ходе классного часа (мероприятия)
	· работа ученика в соответствии с его возможностями  и особенностями;

· раскрытие интеллектуальных и творческих способностей;

· активная позиция в деятельности группы;

-    положительные эмоции;

- удовлетворение от собственной деятельности и работы группы вцелом.



	6
	Способы мотивации
	-стремление добиться определенного результата;

- взаимодействие с другими членами группы;

- формирование определенных умений;

- проявление личностных качеств;

- активная жизненная позиция;

-  дух соперничества.



	7
	Факторы развития у учащихся интереса к данному мероприятию
	- комфортное общение;

- наглядность;

- разнообразие видов заданий;

- проявление индивидуальных возможностей личности (интеллектуальных, творческих и т.д.)

- эмоциональное воздействие

	8
	Соответствие содержания классного часа (мероприятия) личностному опыту учащихся 
	Работа в группе помогла ощутить каждому ответственность за возможный результат, а также самореализоваться, проявив свои способности.



	9
	Ценность мероприятия
	Познавательная
	Расширился кругозор по истории, литературе, обществознанию

	
	
	Нравственная
	Материал подобран с учетом нравственно-эстетических норм. Учащиеся прониклись чувством патриотизма.

	
	
	Эмоциональная
	Эмоциональный подъем способствовал быстрой и непринужденной атмосфере мероприятия.

	10
	Виды деятельности
	Групповая, индивидуальная, командная.

	11
	Средства воспитания
	 Плакаты, эмблемы,  флаг. Гимн. Матрешки, балалайка, мультимедийная презентация.

	12
	Пути формирования личности
	Формы и виды работы, используемые в ходе мероприятия, способствовали самораскрытию и самореализации как отдельно взятых учащихся в составе группы, так и команд

	13
	Достижение целей
	Поставленные цели достигнуты. Ребята показали свой интеллектуальный потенциал и ораторские способности.

	14
	Недостатки в проведении классного часа (мероприятия). Причины
	Некоторые учащиеся не совсем ответственно отнеслись к поручениям (девиз, эмблема). Некоторые были лишь формальными участниками команд, не приняв активного участия в их работе. Следует давать поручения, исходя из индивидуальных возможностей личности.


н






























































































































